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Expoziţia Universală din New-York "The World' s  Fair" s-a deschis la 
sfârşitul lunii apri lie 1 939. 

Dacă ar fi să pictezi un tablou care să reprezinte acel an, ar trebui să alegi 
din gama culorilor pe cele mai închise. Sumbru -acesta ar fi rezultatul .  Austria era 
anexată, Cehoslovacia, Lituania, Albania, ocupate. Polonia se zbătea din răsputeri 
să-şi apere fi inţa naţională. Revizionismul se făcea simţit pretutindeni. 

Şi totuşi o urmă de culoare mai deschisă ar putea fi folosită. Pentru Ame
rica. S .U.A.  ajunsese polul normalităţii .  Europeni i animaţi de idei democratice îşi 
îndreptau speranţele într-acolo. Într-o lume anormală, bântuită de spaime şi crispată 
la gândul viitorului, într-o lume în care deja se auzea glasul tunului, mai exista o 
voce care vorbea despre speranţa de pace, aşa cum a făcut preşedintele Roosvelt l a  
deschiderea expoziţiei d in  la New-York, în  30  apri lie 1 939. Deviza acesteia era 
"The World of Tomorrow" ("Lumea de mâine") şi succesul îi era deja  asigurat. 

Expoziţia izbutise să strângă laolaltă 60 de naţiuni, mai puţi n Germania. Pe 
o suprafaţă imensă, de 650 ha, s-au construit pavilioanele acelor ţări. Cel mai 
costisitor s-a constatat a fi fost cel al Uniunii Sovietice, 6 milioane dolari, urmat de 
cel al trustului "General Motors", 5 milioane dolari . Separat a existat şi un Pavilion 
al Ligii Naţiunilor. 

Au încercat să îmbine frumosului cu tehnica. Lalele albe invadau spaţi i le 
verzi, jocuri de apă şi numeroase spectacole cu specificul naţiunilor participante se 
desfăşurau în incinta Expoziţiei . 

Radioul şi-a dovedit eficienţa. O instalaţie specială, care acoperea 480 ha, 
emitea 6 programe simultan. "National Broadcasting Company", "R.C.A.", "Radio 
City" asigurau transmisii le. În studiourile ultimului se alcătuiau şi programele de 
televiziune -senzaţia expoziţiei. 1 3  aparate de televiziune transmiteau 1 0  ore pe zi 
din incintă. Se plasase şi un ecran mare de 3 x 1 ,8 m destinat informării vizitatorilor. 

Dorind să adune la un loc toate realizările lumii materiale şi spirituale, 
America, pri R exponentul său, Preşedintele Franklin Delano Roosvelt, făcea o 
încercare de a demonstra importanţa păcii pentru progresul omenirii .  Discursul său 
de inaugurare s-a axat pe această idee. Rostit în Curtea Păcii la 30 apri lie, zi în care 
se sărbătorea instalarea în S .U .A.  în urmă cu 1 50 de ani a primului preşedinte 
american, discursul s-a bucurat de o largă audienţă. 600.000 de oameni se aflau în 
interiorul expoziţiei . Tribuna oficială era instalată în faţa pavilionului S.U.A. ,  cu 
faţa spre o sferă uriaşă care simboliza Expoziţia. 
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La deschidere au participat delegaţii a 48 de State. A avut loc o defilare im
presionantă. Delegaţii le din Albania şi Cehoslovacia s-au bucurat de o primire deo
sebit de călduroasă. O defilare a detaşamentelor americane, F.I .D.A.C. ,  a subliniat 
puterea acestei ţări. Clopotele instalate în pavilioanele Belgiei şi Olandei au făcut 
să răsune imnurile naţionale ale acestor ţări şi alte cântece patriotice americane. 
Urma un mare festival de folclor internaţional . Comisar General al Expoziţiei 
fusese desemnat un foarte bun organizator: Grover Whalen. Acesta condusese 
campanii electorale (pentru John Hylen, primar al New-York-ului) şi tot lui i se 
atribuie deviza expoziţiei " The World of Tomorrow (Lumea de mâine)". 

Pentru România, aflată în expansiune economică, această expoziţie era cel 
mai bun prilej de a se face cunoscută. De remarcat că în ultima perioadă participase 
la multe manifestări internaţionale (expoziţiile de la  Paris, Londra, Berl in,  
Bruxeles, etc.) .  In 1 939, o intensă propagandă culturală completa eforturile depuse 
pe plan politic de Grigore Gafencu, ministrul de externe al ţări i .  Şi chiar dacă ceea 
ce a urmat nu a justificat eforturile depuse, în condiţiile în care lumea ar fi evoluat 
normal, corect, cunoaşterea României ar fi dus la o altă aşezare a ei în rândul ţărilor 
lumi i .  Peste Ocean, deşi exista o mică colonie românească, doar Expoziţia a 
proiectat adevărata realitate. Aşa cum observa cu mult realism Cezar Petrescu în 
articolul "Pavi lionul României la Expoziţia din New-York", "Pentru cetăţeanul de 
mijloc american, pentru Babbit, personajul tipic al lui Sinclair Lewis, România era 
ceva foarte vag şi îndepărtat, pierdut undeva pe harta Europei, între Orient şi 
Occident, fără un contur precis, fără substanţă: când exportatori de petrol, când 
debitori rău platnici, când pradă bătăli i lor electorale, când sălbatici îmbrăcaţi în 
cojoacele miţoase ale ciobanilor carpatici, când evaluaţi esteticeşte, compatrioţi ai 
lui George Enescu" . Concluzia sa privitoare la participarea României la Expoziţie 
era: "România se face astfel cunoscută lumii cu toate însuşirile ei, de durabilă 
contribuţie în civilizaţia omenirii" 1 •  Pregătirile au început din timp. De la sfârşitul 
anului 1 938. La Radio se difuzau emisiuni în care diverse personalităţi vorbeau 
despre importanţa prezentării noastre la această manifestare (de exemplu la 1 3  dec. 
1 938 G.M. Cantacuzino, arhitectul principal a vorbit despre "Pavilionul Naţional al 
României la Expoziţia de la New-York". A participat şi cu picturi ajunse astăzi, prin 
donaţia recentă făcută de nepotul său, Şerban Cantacuzino, la Biblioteca Naţională). 

Însărcinat cu aranjarea expoziţiei fusese ales celebrul sociolog praf. Dimitrie 
Gusti . Numit "Comisar General al Pavilioanelor României", cu rang de ministru. Din 
martie până în iunie 1 939 el a fost omniprezent. Pregătirile făcute în ţară au fost 
minu�oase. A contactat numeroase personalităţi printre care se cuvine a fi menţionat şi 
C-tin Brâncuşi. Acesta a făcut în 1939 o ultimă călătorie în S.U.A. cu ocazia inaugurării, 
la 10 mai a expoziţiei sale de la" Museum of Att Modem", legată fiind într-un fel de 
sărbătorirea Zilei României care s-a făcut cu mult fast în cadrul Expoziţiei Universale. 

1 Cezar Petrescu :  Pavilionul României la Expoziţia din New-York, în "România", Bucureşti. 1 939 (Il), 
nr. 357, 29 mai p. 1 .  
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Iniţial, Dimitrie Gusti preconizase o sală Brâncuşi în cadrul Pavi lionului 
României. De fapt, grija sa se manifesta în toate domenii le. Este de ajuns să 
menţionăm că selecţia cântăreţilor care trebuiau să plece în America, s-a făcut de 
către o comisie în care, alături de dirijorul George Georgescu, compozitorul Mihai l 
Jora, folcloristul C-tin .  Brăilescu, se aflau şi arhitecţii G. M. Cantacuzino şi Octav 
Doicescu. D. Gusti se afla în fruntea comisiei. Au fost acceptate orchestrele 
Grigoraş Dinicu şi Fănică Luca. Solistă: Maria Tănase. Muzica simfonică a fost 
reprezentată chiar de George Enescu, iar Theodor Rogalski a dirijat orchestra 
simfonică a Radioului .  

Eforturile depuse au fost uriaşe. Arhitecţii împreună cu constructorii şi 
materialele plecaseră din luna martie .  Lucrul asiduu a făcut posibilă deschiderea 
Expoziţiei Româneşti cu cele două pavilioane ale sale printre primele. 

La inaugurare, care a avut loc la 5 mai 1 939, ora 1 1 .30, au participat mama 
preşedintelui: Sara Delano Roosvelt, preşedinta comitetului de patronare a 
pavilioanelor, româneşti, un comisar al guvernului american, Flyyn, primarul New
York-ului, Laugardia, preşedintele expoziţiei: Grover Whalen, ministrul României 
la New-York, Radu Irimescu, întreg personalul diplomatic şi  consular, precum şi 
numeroşi invitaţi. 

Aşa cum cerea uzanţa, deschiderea s-a făcut prin discursul lui Dimitrie 
Gusti. Cuvântarea sa a fost precedată de citirea telegramei trimisă de Regele Carol 
al I I-lea, în care se făceau referiri şi la primul Cămin Cultural Bisericesc 
Românesc, ridicat cu ajutorul unui mare prieten al românilor, William Nelson 
Cromwell . 

Discursul a fost reprodus integral de ziarele din ţară şi de cel al românilor 
din S .U .A. "America", care apărea la Cleveland (Ohio). Gusti îşi exprima speranţa 
că "The World's Fair" va contribui la o normalitate a lumii şi expunea ideile care 
au stat la baza organizări i expoziţiei româneşti .  

"'În pavilioanele noastre am încercat să  vă  prezentăm imaginea bogăţiilor 
naturale ale României . Providenţa ne-a hărăzit din plin grâne şi minerale, cărbuni şi 
petrol, peşte şi vânat, l ivezi şi vii  . . . . .  Arhitectura noastră exprimă originalitatea şi 
caracteristicile fiecăreia din cele 10 provincii ale ţări i .  Costumele noastre, atât de 
variate în desene şi colorit, covoarele noastre răbdător ţesute la războaiele de mână, 
ceramica şi sculptura noastră în lemn, toate astea sunt cu deosebire meşteşuguri 
româneşti. 

Dansul, muzica noastră populară, teatrul ,  l iteratura noastră stau mărturie a 
unei vieţi bătrâne în tradiţii, dar noi în progres neîncetat, după cum fruntarile 
României de azi sunt doar consacrarea unei unităţi străve.chi, istorice, biologice şi 
teritoriale ale naţiunei noastre"2 .  

2 Deschiderea Expoziţiei în "Universul", Bucureşti, 1939 (56), nr. 1 22, 7 mai , p .  1 2. 
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României i se repartizase un loc bun ; în partea stângă avea "Marea Curte a 
Păcii", locul principal pentru desfăşurarea activităţilor artistice şi a sărbătorilor 
oficiale. În faţă, lacul în formă de elipsă "Laguna Naţiunilor", unde seara se adunau 
50.000 - 60.00 de oameni pentru a se delecta cu jocurile de apă şi lumină ale 
fântânilor arteziene, cu strălucirea focurilor bengale şi ale artificiilor. O orchestră 
îşi trimitea sunetele în văzduh. 

Pavilioanele României, 2 la număr, erau atractive atât prin arhitectură, cât 
şi prin exponatele deosebite, specifice ţări i ,  şi datorită mai cu seamă restaurantului 
unde în afara mâncărilor gustoase puteau asculta o minunată muzică populară. 
Nicolae Balindu, român din S.U.A. ,  scriind în ziarul lor "America, Romanian 
News", făcea apel Ia conaţionali :  "Românii  noştri din America şi în special tinerii 
care au posibilitatea îşi fac lor înşile un bine dacă vizitează expoziţia de la New
York şi în special pavil ionul românesc. E ceva care nu se mai poate întâlni într-o 
viaţă întreagă." Mai sus îl prezentase: "Chiar de pe exteriorul construcţiei ai 
impresia că pavilionul românesc e o podoabă a expoziţiei, chiar dacă nu pare atât 
de gigantic ca al ruşilor. El e zidit din marmură adusă de Ia minele cele mai 
importante ale României, iar plafonul e din stâncă de sare cioplită"3. Specifică 
existenta celor două camere ţărăneşti, una fiind mobilată ca în judeţul Făgăraş 
(satul Drăguş). 

Într-adevăr, Pavilionul principal, al cărui arhitect a fost G.  M. Cantacuzino 
impresiona. Intrarea, un portal de marmură de Ruschiţa, tavanul din sare şi 
coloanele de alabastru difuzau într-un mod plăcut lumina, îmblânzind-o. Vizitatorii 
erau familiarizaţi cu ţara printr-un mare basorelief intitulat "România la lucru" şi  
printr-o friză de aramă bătută, înfăţişând istoria poporului, lucrări ale sculptorului 
Mac. Constantinescu. Cinci panouri mari de mozaic povesteau în imagini basmele 
românilor, acestea fiind opera lui Steriadi .  Ziarele comentau că prima impresie a 
vizitatori lor era de plăcută mirare. 

Celălalt pavil ion intitulat "Casa Românească" sau "Casa României" era 
opera arhitectului Octav Doicescu, avea specific românesc cu balcoane şi coloane. 
Un pictor, înzestrat cu un dezvoltat simţ al frumosului, Elie Cristovoleanu, o 
descrie cu lux de amănunte în articolul "Expoziţia internaţională din New-York", 
" . . .  majestuoasă, frumoasă, originală". Intrarea se făcea prin portalul care era străjuit  
" . . .  de un turn măreţ, în felul celor al vechilor noastre cetăţi . Are o curte largă 
înconjurată de ziduri groase, cu două porţi mari de lemn sculptat şi o grădină 
frumoasă împodobită cu plopi înalfi''4. În faţa intrării erau două basoreliefuri în 
piatră - unul lucrat de d-na Lavailler-Cosăceanu intitulat "Dacii", celălalt lucrat de 
M. Basarab "Românii". 

3 Nicolae Balindu: Expoziţia mondială in România, în "Am.:rican Rouman ian News". Cleveland 
(Ohio). 1939 (34) nr. 78, 1 iul. p. 1 .  

4 Elie Cristovoleanu, Expoziţia internaţională de la New- York, în "American Rournanian News", 
Cleveland (Ohio). 1939 (34), nr. 109, 16 sept., p. 3. 
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În interior multe covoare româneşti lucrate fie de Aurelia Ghiaţă, fie 
provenind de la Liga Naţională a Femeilor Române. La parter, harta României 
pictată pe sticlă ocupa un întreg perete (pictorul Mazilescu). 

Pictura românească încânta la etajul I. Erau expuse 20 de tablouri ale celor 
mai cunoscuţi artişti : patru tablouri de N. Grigorescu, unul de Th. Arnan, două de I .  
Iser, patru de Gh. Petraşcu, două de M. Bunescu, două de Th. Pallady, ş i  câte unul de 
S. Mutzner, N. Dărăscu, R. Maniu, N. Tonitza, L. Grigorescu, A. Verona. Sculptura 
era reprezentată prin 8 lucrări de: I. Jalea, O. Han, Mac. Constantinescu, M. Pătraşcu, 
C. Emilian, reprezentând figurine, torsuri sau capete. Tot la etajul 1 se afla Sala de 
banchete, mare, cu uşă sculptată în lemn aurit, cu ieşire la balcon. Tot la acest etaj 
atrăgea atenţia o draperie pictată "Intr�rea lui Mihai Viteazul în Alba Iulia", operă a 
pictoriţei Olga Greceanu şi D. Ştiubei. In această sală mare, în spate, se afla un cămin 
de foc, pe care autorul articolului îl considera specific caselor boierilor români. 

Etajul următor era destinat "Expoziţiei economice", inaugurată puţin mai 
târziu,  la 24 mai . Se expuneau produse alimentare, pielărie, blănuri, obiecte de 
folosinţă casnică. La sugestia praf. Mihai l Ralea, pe atunci ministrul Muncii, se 
trimiseseră la expoziţie meşteşugari români care lucrau sub ochii vizitatorilor, spre 
încântarea acestora. Iniţiativa a fost remarcată şi de presa internaţională. 

Pe pereţii acestui etaj se aflau şi nouă panouri decorative industriale. 
Comunitatea română din S .U.A. participa şi ea prin standul lui Alexandru Seceni 
care, deşi stabilit acolo, nu uitase meşteşugul sculptării în lemn. Casa Românească 
avea deasupra o terasă la care se putea ajunge şi cu un lift . Planuri le arhitectului 
Doicescu fuseseră puse în teren de arhitectul-constructor Augustus Schmiedigen. 

Atracţia incontestabilă era însă restaurantul. S ituat în aceeaşi curte cu 
"Casa Românească", era separat de aceasta de o imensă poartă semicirculară, din 
fier forjat. Şi aici specificul românesc se vedea în arhitectură (sala mare avea arcuri 
şi bolţi), în tabloul votiv aşezat în spatele încăperii ,  pictat în culori vesele de pic
torul Damian, în diverse obiecte de ceramică şi cusături care împodobeau pereţii şi 
mai ales datorită frumosului covor românesc provenit de la Societatea Femeilor 
Române. Acelaşi specific se simţea şi  în grădină. 

Tot din presa vremii aflăm că atluenţa era atât de mare, încât deseori în
căperile deveneau neîncăpătoare. Sigur că atrăgeau mâncăruri le pregătite "ca Ia 
mama acasă" de bucătari pricepuţi , supravegheaţi de şefi de sală aduşi din 
Bucureşti şi S ibiu. Sărmăluţe şi grătare, bulz şi pui Ia ceaun, se asortau cu 
vinurile de podgorie, foarte apreciate. Americanii aflaseră şi gustul ţuici i .  
Banchetele oficiale fuseseră adevărate încântări pentru participanţi (de exemplu, 
la 10 mai, prânz oferit pentru 200 de persoane, la 23 mai o masă oferită 
membri lor Fundaţiei Rockfeller, etc . ) .  

Dar ceea ce atrăgea ca un magnet era muzica, muzica populară 
românească, interpretată de orchestrele lui Sile Dinicu şi Fănică Luca. Cei care nu 
încăpeau înăuntru, stăteau la porţi să poată asculta. Orchestrele plecaseră din ţară 
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din 16 apri lie. Şi o aveau solistă pe Maria Tănase, care cânta cu însufleţire, purtând 
cu nobleţe costume populare diverse, entuziasmând la cele mai înalte cote publicul .  
Răsunau "Ţi-am pus busuioc în păr", "Ciocârlia", "Hora Staccato", "Cântecul 
recrutului" şi câte şi mai câte. 

De fapt mare parte a succesului Expoziţiei Româneşti s-a datorat muzicii .  
Un alt nume ui tat d e  noi, dar care p e  atunci era consemnat d e  toate ziarele era Pia 
Igy. Soprană de coloratură, născută pe plaiuri mehedinţene, în 1 908 studiase la 
Conservatorul din Bucureşti, apoi la Paris, în clasa profesoarei Lina Dandry. De
butase în 1 927 la "Trocadero", într-un spectacol închinat memoriei Ioanei d 'Arc, 
în faţa a 5000 de spectatori, printre care se numărase şi Preşedintele Franţei . 

În 1939 se afla în S.U.A., la Cleveland, fiind singura dintre români angajată 
pennanent la postul de radio "National Broadcasting Company". Turneul său fusese 
pregătit cu mult timp înainte. Revista "Radio-Adevărul", care apărea la Bucureşti, în 
numărul său din 26 martie, publica articolul "Cântecul românesc peste hotare cu d-na 
Pia lgy. Despre turneul său peste Ocean." Acesta sublinia că "Este vorba despre un 
măreţ turneu peste Atlantic, prilejuit îndeosebi de Expoziţia Internaţională din New
York. Ce minunat prilej pentru o artistă ca Pia Igy să răspândească şi să facă cunoscut 
cântecul românesc, bogat în melodii şi ritmuri, în duioşii şi voioşie"5 . În acelaşi articol, 
în interviul dat, Pia Igy făcea următoarea declaraţie: "În ziua deschiderii oficiale a 
Expoziţiei Internaţionale din New-York are loc un magnific festival de folclor 
internaţional." Se pregătise intens; culesese folclor din zona Olteniei, în special din 
Mehedinţi, repetase arii din opere, îşi reamintise cântecele populare din Cehoslovacia, 
Iugoslavia, Bulgaria, Lituania, Letonia, Estonia şi Finlanda, pe care le cânta perlect în 
limbile respective. "Am oferit chiar, d-lui ministru Dimitrie Gusti, cinci concerte 
pentru pavilionul românesc în cadrul Expoziţiei"6. 

Pia Igy era deja considerată un star şi datorită varietăţii muzicii pe care o 
interpreta, unele publicaţii o numeau "cameleon muzical" (în Buletinul "National 
Broadcasting Company"), iar ziarul franceza-american "Amerique" din New-York 
ţinea să sublinieze că soprana e "o voce românească ce vine din Franţa". 

În lunile mai şi iunie posturile de radio se întreceau în a-i transmite 
concertele. Un succes deosebit 1-a înregistrat la 24 mai, la Festivalul pentru "Ziua 
veteranilor din legiunea americană" ("The American Legion Auxiliary"), a cântat în 
"Curtea Păcii", în faţa a peste 4000 de participanţi, numeroase arii româneşti şi 
americane, tiind acompaniată de orchestra lui S ile Dinicu. A profitat de acea ocazie 
şi a vorbit despre apropierea pe care o făcea muzica între români şi americani .  

Într-adevăr, muzica ne reprezenta. George Enescu era cunoscut şi apreciat 
prin lucrările sale, încă din al doilea deceniu al secolului .  Cele două programe de 
muzică simfonică românească incluse în Festivalul oferit de Expoziţie, care au 

5 Cântecu/ românesc peste hotare cu d-na Pia lgy, în .,Radio-Adevărul"', Bucureşli. 1939, (XII), nr. 
549, 26 mart., pp. 4-5. 

6 Ibidem. 
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încântat publicul american, I-au avut ca dirijor. Presa americană de l imbă engleză şi 
l imbă română a avut cronici entuziaste. 

În articolul "Music of Romania presented at Fair", din 6 mai 1 939, cunoscutul 
critic muzical Olin Downes scria în "The New-York Times": "Nici unul din 
programele străine oferite de Expoziţie nu a fost mai caracteristic şi de o coloratură mai 
autentică decât acesta." (The New-York Times, 1 939, 6 mai, p. 20)7. Era al 5-lea în 
serie şi a avut loc în Sala special construită în incinta Expoziţiei, fiind interpretat de 
Orchestra simfonică a Filarmonicii din New-York. Compoziţiile cântate au făcut 
cunoscute lucrările lui Sabin Drăgoi, Th. Rogalski şi a lui Ionel Perlea (foarte apreciat). 
Bineînţeles că "Rapsodia 1-a Română" a fost piesa de rezistenţă. 

Cel de-al doilea concert, din 14  mai, a fost un triumf. A avut loc la Metro
politan Opera House şi "interpretul-compozitor", cum îl numeau ziarele pe Enescu, 
dirija Orchestra simfonică a Filarmonicii din Philadelphia. Sala era arhiplină, iar 
lojele erau ticsite de diplomaţi . Printre ascul tători era şi Înaltul Comisar al 
Expoziţiei . S-au interpretat lucrări de Mihail Jora, Ion Nonna Otescu, Dinu Lipatti, 
Alfred Alessandrescu, însă de cel mai mare succes s-a bucurat Suita în Do major 
din "Rapsodia Română". 

Olin Downes, acelaşi renumit cronicar muzical a subliniat în articolul 
"Romanian concert at Metropolitan" că "Enesco conducts Philadelphia Orchestra 
in presence of distinguished audience gives own compositions. Music of Alessan
dresco, Jora, Otescu and Lipatti also on Program of Native Works" ("The New
York Times", 1 939, 1 5  mai) iar despre atmosfera festivă a săli i  că "Lojele erau 
ocupate de diplomaţi şi alţi oficial i ,  inclusiv Comisarul General al Expoziţiei, şi 
erau împodobite cu draperii fastuoase în culorile steagurilor României şi a Statelor 
Unite, care flancau scena"8. 

Concertul încheia festivităţile  prin care România îşi sărbătorise Ziua 
Naţională. Ziarul românesc "America" sublinia şi el marele succes. Prin această 
publicaţie români i  din America au fost permanent informaţi, subliniind 
organizarea, şi a atras o mare simpatie spre ţara noastră. La fel s-au comportat şi 
cotidienele din ţară. De exemplu "Universul" a consacrat un lung articol acestui 
eveniment: "Ziua României la pavilionul românesc de la Expoziţia de la New
York" ce relata pe larg desfăşurarea programului: cuvântarea lui Dimitrie Gusti, 
ţinută în Pavil ionul Principal, în faţa diplomaţilor străini şi români, discursul 
episcopului Policarp din America, defi larea care a avut loc în "Curtea Păcii" la ora 
1 5 .30 şi la care au luat parte membrii F.I .D.A.C., în frunte cu O. Gusti , ş .a". 

Impresia lăsată de participarea României la Expoziţie a fost excelentă. Un 
succes moral ş i  politic. 

7 Vezi Dumitru Yitcu George Enescu în spaţiul artistic american, Iaşi ,  1 994. 
8 Ibidem. 
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România era sigură că îşi avea locul asigurat în orchestra "Lumii de mâine" 
(The World of Tomorrow). 

Din pagini de ziare am adunat mărturii care au refăcut, palid, atmosfera 
de entuziasm şi încredere în viitor a românilor. Este o pagină de istorie, dar şi o 
dovadă că niciodată contemporani i  unui eveniment nu pot avea o viziune reală 
despre viitor. Atunci când toţi credeau că România este pe un drum larg şi însorit, 
ea era de fapt pe buza u nei prăpăstii . . .  în care a început să cadă din martie 1 940, 
la nici un an de la Expoziţia Universală din New-York -"Lumea de mâine" . 

ROMANIA'S PARTICIPATION IN THE 1939 "WORLD'S FAIR" 
(THE INTERNATIONAL EXHIBITION IN NEW YORK) - ECHOES 

IN THE PRESS 

- Abstract -

Using the articles from the daily newspapers, the author tries to re-create 
the enthusiastic atmosphere that surrounded Romanian Exhibition within "The 
world's  fair" from New York. 

He puts an accent on the excellent organizing of the show due mostly to the 
general manager, the famous sociologist Dimitrie Gusti, the initiator of the events 
celebrati ng the National Day of Romania ( 10- 14  May 1 939). 

He describes the two Romanian pavil ions build following the plans of 
architects G.M. Cantacuzino and Octav Doicescu. Showing inside alabaster poles, 
the cei lings out of salt blocks, the floor out of Ruschita marble, the buildings were 
hiding masterpieces of Romanian sculpture and paintings, as a successful adding to 
Brancusi exhibition "Art in aur time" brought in the Museum of Modern Art. 

The author also mentions the 2"d floor exhibition of industrial and 
handcrafts products, the two peasant style rooms, he describes frize and 
basoreliefuri the tower build in Brancovenesc style. 

The main attraction was, however, the Romanian restaurant where two 
famous bands: Si le Dinicu and Fanica Luca were accompanying famous artists 
such as Maria Tanase. 

The symphonic music was also a part of the shows and gave the American 
public the opportunity to discover George Enescu as a conductor and Pia Igy as a 
soprano. 
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